Голубика - общее описание
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Голубика (Vaccínium uliginósum) листопадный кустарник, принадлежит к семейству вересковых, по внешнему виду очень похож на чернику. Корень мочковатый, корневых волосков нет, питательные вещества из почвы поступают в растение и усваиваются при помощи микоризы. Стебель стелющийся или древесневеющий с прямостоящими ветвями.

Обратнояйцевидные тонкие листья (до 3 см) имеют продолговатую форму и немного загнутые вниз края. Цветочки мелкие пятизубчатые, имеют поникающие белые или розовые кувшинчатые венчики. Съедобные плоды – синие ягоды с сизым налетом, с зеленоватой внутренностью, очень сочные.

Голубика - виды и места произрастания

Голубика встречается на Северном полушарии практически во всех регионах умеренного или холодного климата. Эту питательную ягодку можно встретить даже в тундре, в верхних поясах гор, часто она растет на болотах и в лесах. На Евразийском материке она произрастает от Исландии до Великобритании, на российском и японском Дальнем Востоке, в Северной Америке (Аляска, Ньюфаунленд).

Естественные условия для голубики – это леса, заболоченная и каменистая тундра, горы до горнотундрового пояса и арктические районы. Растение может подниматься на высоту до 3 км над уровнем моря, предпочитает хорошо освещенные участки. Встречается несколько подвидов, которые растут в различных наиболее приспособленных для них районах. Некоторые виды охраняются в заповедниках.

Голубика - лечебные свойства

Съедобная сочная голубая ягодка таит в себе множество полезных свойств. Кроме своей питательной ценности, она обладает огромным спектром лечебных эффектов при различных заболеваниях. Ее можно использовать в лечении стенок кровеносных сосудов, поджелудочной железы, кишечника. Голубика препятствует старению нервных клеток. В основном ягоды употребляются в свежем виде и являются незаменимым средством для употребления больными диабетом, так как снижают уровень сахара в крови.

Кроме этого к уникальным свойствам голубики можно отнести способность защищать от воздействия радиоизлучения (выводят из организма стронций и кобальт), поддерживать здоровье кишечника и оптимальный уровень железа в крови. Уникальный состав ягод голубики включает в себя бензойную, лимонную, яблочную, щавелевую, уксусную кислоты, сахар, белки, дубильные и пектиновые вещества. Витамины группы К, Р и РР обеспечивают эластичность кожи.
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Ягоды голубики содержат - глюкозу, фруктозу, сахарозу; органические кислоты- лимонную, яблочную, бензойную; минеральные вещества- калий, железо, кальций, магний, фосфор, хром, серебро, медь, цинк и т.д.; витамины - группы В, С, РР, каротин, флавониды, пектиновые вещества, танины, пищевые волокна, биологически активные вещества. В листьях содержатся танины, флавониды, органические кислоты, фитонциды и др.вещества.  Химический состав голубики сходен составу черники, но витамина С  в голубике в 5-6 раз больше, чем в чернике...

Голубика - лекарственные формы

Большей частью используются плоды голубики, которые сами по себе являются настоящей кладовой питательных и полезных элементов. Но у голубики можно использовать не только ягоды и сок – листья, хотя и в меньшей степени, также обладают большим количеством полезных свойств. Их используют для приготовления отваров и маринадов. Сушеные ягоды используются в приготовлении компотов и напитков.

Голубику в лечебных целях употребляют  свежей, а также в виде сока. Широко также  используют ее в приготовлении различных блюд. Сушеные или замороженные плоды голубики сохраняют все имеющиеся в ней витамины и другие биологические активные вещества. Плоды голубики обладают витаминизирующим, вяжущим, противовоспалительным, понижающим температуру действием. Они улучшают аппетит и пищеварение, а также кроветворение. Ягодам голубики свойственен также противоопухолевый эффект. Они укрепляют организм, нормализуют работу сердца и пищеварительного тракта.

Голубика - рецепты

Сок голубики употребляют при поносах, воспалении почек, гипоавитаминозах, для реабилитации после тяжелых операций и длительных болезней. Настой голубики применяют для лечения колитов и поджелудочной железы. Настой из листьев пьют при малокровии. Жители северных районов традиционно настаивают листья голубики и употребляют как витаминное средство. Ограничений в употреблении голубики в лекарственных целях нет.

Противодизентерийный настой: 1 ложка сухих ягод заваривается в стакане кипятка в течении 15 минут.

Внутреннее использование

· Атеросклероз
· Болезни пищеварительного тракта
· Гипертония
1. При гипертонии употребляют по стакану свежих ягод 1-2 раза в день или сок ягод по четверти стакана 3 раза в день , прибавляя по вкусу мед.

2. Взять одну столовую ложку сушеных ягод, залить кипятком и настаивать 1 час. Затем долить кипяченой водой до полного стакана и употреблять по четверти стакана 3-4 раза в день.

· Малокровие
· Укрепление организма
1. Простуды и вирусные инфекции
2. При простуде и вирусных инфекциях свежие плоды употреблять по полстакана 2 раза в день или четверть стакана сока 3 раза в день, прибавляя мед по вкусу.

3. Взять 1 столовую ложку сушеных листьев на стакан кипятка, дать вариться 1 час, как выкипит, добавить кипятка до верха стакана. Употребить по четверти стакана 3 раза в день.

4. Ягоды и листья голубики, ягоды рябины - каждого по одной части, ягоды шиповника - 2 части. Взять 2 столовых ложки смеси на пол-литра кипятка. Варить 10 минут на медленном огне, оставить настаиваться 1 час, потом долить стакан кипятком до верха стакана. Употреблять по полстакана 3-4 раза в день, добавляя мед по вкусу.

· Инфекция почек и мочевыводящих путей
Листья голубики, плоды и листья брусники, а также листья мяты  в равных долях. Взять  столовую ложку смеси на стакан кипятка, дать прокипеть  час. Затем процедить  и долить кипяченой воды доверху стакана. Использовать по полстакана  3-4 раза в день.

· Сахарный диабет
Молодые побеги и листья голубики - 1 ст. ложку. Все заварить 1 стаканом кипятка , нагревать на слабом огне в течении 10 мин., охладить, процедить. Принимать по 1 ст. ложке 3 раза в день.

· При дизентерии
Сухие ягоды голубики - 1 ст. ложка. Ягоды заварить 1 стаканом кипятка, настоять 15 мин. Принимать по 1-2 столовые ложки 4-5 раз в день. 
Благодаря наличию витамина С (около 25мг%) голубика  издавна использовалась как противоцинготное средство, особенно в северных районах. Свежий сок или отвары рекомендуется как напиток для лихорадящих больных. Ягоды и сок голубики - великолепное средство для больных сахарным диабетом, особенно для тех, кто перенес различные операции, так как они способствуют быстрейшему срастанию тканей и восстановлению организма, усиливают обмен веществ в организме.

Наружное применение
· Раны
Сок голубики используют для обмывания ран или для компрессов.

· Воспаление полости рта
Взять 1 столовую ложку свежих ягод, помять их и залить 1 стаканом кипятка. Поварить 30 мин., процедить и полоскать отваром несколько раз в день.

Растение голубика живет около 90 лет. Оно поможет и вам продлить свои годы! Свежие ягоды - отменное лакомство, но не только. Из них готовят витаминные напитки, целебные настои. У голубики много удивительных свойств, и одно из них - способность укреплять память.

Голубика полна загадок. Одним из удивительных свойств ее является то, что ей лечат и диарею и запор. В первом случае едят ягоды или компот, а во втором- готовят отвар из листьев. Этот отвар - еще и прекрасное средство для сердечников, гипертоников. Он нормализует ритм сердца, успокаивает нервы, снижает риск гипертонических кризов.

- Отвар должен быть насыщенным. Для этого берут 50 гр листьев, кипятят в 200 мл воды 10 минут, настаивают в теплом месте 12 часов, затем процеживают. Принимают по 1 ст. ложке 5 раз в день. Для тех, у кого с возрастом накопилось немало проблем со здоровьем, эта ягода просто находка. Отвар же из ее листиков понизит уровень сахара, успокоит сердце, выровняет давление, а в придачу приведет в норму весь пищеварительный тракт.

ДЛЯ ЯСНОЙ ПАМЯТИ.

В местах где мы живем голубики очень много.  Из нее можно варить варение, сушить на зиму. Голубика укрепляет иммунитет, и желательно употреблять ее всю зиму, чтобы не болеть.

Голубикой также можно очиститься от паразитов. Для этого следует приготовить такой настой.

- Берем 2 столовые ложки сушеных ягод голубики, заливаем 250 мл кипятка и настаиваем 1 час. Принимать настой следует принимать 1/4 стакана через каждые 3 часа в первый день, а в последующие 10 дней - по 4 раза в день.

Кроме того, настой, отвар и просто ягоды голубики в любом виде улучшают память и концентрацию внимания. Отвар полезен также при гастритах, колитах, заболеваниях почек, поджелудочной железы. Одним словом, не упускайте возможности вволю наесться голубики. Лучше есть ягоды часто, но понемногу.

ЧЕМ ПОЛЕЗНА ГОЛУБИКА?

Ягоды голубики укрепляют стенки капилляров и защищают от склероза сосудов. Они снимают воспаления, нормализуют работу кишечника и поджелудочной железы. Свежая голубика - хорошее общеукрепляющее средство. Она богата витаминами и минералами, которые помогают нормализовать обмен веществ. Снадобье из листьев также полезны для желудка, кишечника и сердца, они способствуют снижению сахара в крови.

Будьте всегда здоровы и приятного Вам аппетита.

Голубика - противопоказания

Противопоказаний при употреблении ягоды не наблюдалось. Уникальным свойством голубики является полное отсутствие аллергических реакций при употреблении ее в любом виде детьми и взрослыми. 
